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Nctrankirana pi stria &>>•
ne sprejemajo. Oglasi se
računajo qa dogovoru
in se plačttjo v naprej.
List izdaia konsorcij.
"jfJRlSKB STRA2L*
Tisk Zadružnc tiskarr-
v Gorici, Riva Piuzxwi-

ia it. 18.
Upiuva in urednišivv
ullca Mameli štev. .-,

sprej Scuolc).
Teles, int. St. 308.

llčimo se in posnemajmoit
Na svečanosti, hi se je vrxilo

meseca decembra I. I. v Gorici v
proshivo spomina naših ireh vc-
Hkanov s nesmrtnikov: Slomška,
Prešcrna in Kreka, je govoril o
slednjem dr. Besednjak. Njegov
govor prinašamo danes v celoti.
Ne slüvimo s tem samo spomin
našega nepozabnega učitelja in
voditelja, temveč hočemo zopei
enkrat poudariti, kako morajo
biti načela za kaiera se jc boril
dr. Krek in smernice, kalerim je
utiral pot, iudi načela in smernU
ce vsega našega dela in /Jvljenia.
Dr. Krek nam bodi svetal in vzvU
šeni vzor, za katerim bodi usmer*
jena naša pot.

Dr. Besednjak je izvajal:
Da praznujemo primorski Slo*

vend šestdesetletnico rojstva drja
Kreka, je naravno. Ne le zato, ker
so bile v njegovi osebi vtelešene
najznačilnejše in največje lastno*
sti našega plemena, temveč tudi
zavoljo tega, ker je ljubil primor*
ske Slovence z izredno žarko lju*
beznijo. Ko je med svetovno voj*
no hodil po begunskih taboriščih
in se razgovarjal z našimi kmeti, je
izjavil nam dijakom na Dunaju:
»V goriških Slovencih vidim moč
in bodočnost slovenstva.«

Tisoči naših mož se še spomin*
jajo njegove živahne postave, ki
se je pojavljala pogostoma med
primorskim ljudstvom in vžigala
čudovit ogenj svoje tvorne sile po
vsej deželi.

Drja Kreka je videla in slišala
Vipavska dolina, deloval ie v na*
ših Gorah in na Krasu, njegovo
delo je seglo med beneške Sloven*
ce, katerim je ustanovil še danes
delujočo posojilnico v Št. Lcnartu.

V njegovem duhu so rastli in
zoreli naši prosvetni delavci, naši
zadru/ni organizatorji, novi rod
naših politikov.

Vladarski duh.
Najbolj je osupila vsakogar, ki

je prišel v stik s Krekom, izredna
vsestranost njegovega duha. Neka*
teri so ga imenovali slovcnskcga
kralja. Vanj upri oči, ako hočeš
spoznati, kaj jc kralievski značaj
in vladarski duh. Ni je bilo važnej*
še zadeve v našem narodnem živ*
ljenju, da bi on zanjo nc znal in
nanjo nc mislil. Njegov duh je skr?
bei za slovensko znanost ravnota*
ko kakor za sadjarstvo in živino*
rejo, uveljavljal se je v politiki nič
manj čvrsto kakor v izobraževal*
nib društvih, razmahnil se ie v za-
družništvu z isto močjo kakor v
organizaciji dijaštva, zanimal se je
za rudarje in služkinie z enako
vnemo kakor za umetnost ali za
borbo proti alkoholizmu. Vse je
imel v pregledu, povsod ie bil pri;
soten, povsod bodril, vse gnal na*
prej.

Tako vladarsko ni obiemal in
vodil slovenskega narodnega živ?
ljenja še nihče v zgodovini.

Dr. Krek je bil pri tem neiz-
rekljivo naraven, preprost, clove-
ski. Mož, ki je govoril in pisal do*
mala vse jezike evropskih naro*
dov, proučil toliko gospodarskih,
modroslovnih, socialnih in pravnih
knjig, da bi napolnili ž niimi ve*
liko biblioteko, je delal vtis, da ni
prečital v življcnju niti ene knjige.

Modrost njegova ni bila mo*
drost knjige, temveč je klila in ra*
si a iz njegove narave.

Krščanski vrelec demokracije.
Tak je bil sestav njegovega uma,

a slicen tudi sestav njegovega srca:
dičila ga je vzvišena in redka last*
nost krščanskc skromnosti. Ko je
stopil pred ljudstvo, je vrgel od
sebe vso učenost, pozabil vse easti,
potisnil v stran slednji ponos in se
pomcšal kot tovariš in brat med
množico. Videli so ga često, kako
je korakal po cesti v živahnem
razgovoru z vaškim beračem ali
nosil v nahrbtniku moko za kmeč*
ko gospodinjo. Ljudstvo mu je
odpiralo srce kakor odpira roža
kclih soncu, pred njim so padali
zidovi ljudske nezaupnosti.

Nihče ni imel tako globokega
in širokega pogleda v dušo na*
roda, v njene vrline in slabosti,
notrebe in stiske in njena skrita
hrepcnenja. Kakor čitamo mi knjis
gc, enako je bral Krek v du.ši na*
roda. Tako je napisal o njem Oton
Župančič.

Krščanska skromnost je lastnost
bogatih.

Skozi slovenstvo do evropske
omike.

Videli smo pot, ki je peljala Kre=
ka v globine ljudskega življcnja,
k studencem slovenske duševnosti.
Postal je tolmač in klicar svojega
naroda. A njegov široki duh sc ni
dal zaplesti v zanke nacionalistiene
sebienosti.

Svetovno znani vzgojeslovec in
in filozof Fr. W. Foerster ie napi*
sal o drju Kreku: »Kedko kedaj
sem našel človeka, ki bi bil tako
globoko zakoreninjen v lastnem
ljudstvu — zdelo se je, da je po*
gnal iz duhteče pomladanske zem*
lje — in bil obenem s tako lju*

beznijo dostopen tujim ljudskim
zakladom.«

Slovenstvo ni privedlo Kreka v
ozki nacionalizem, temveč v krog
evropske kulture. Čutil se je res*
nienega in polnovrednega Evropej*
ca. Za njegovega /ivljenja so mu
radi tega očitali često nasprotniki,
da ni naroden. V resnici ie dvigal
s svojim delom Slovence na višino
Fvrope.

Narodov voditelj in evangelist.
Krek je bil dovzeten tudi za kri*

vice, ki se gode tujim liudstvom.
Sovražil je pač krivico samo na se*
bi, naj se je pojavljala kicrkoli.
Iz tega moralncga, večnega teme*
lja je rasla njegova silna moč tudi
v bojih za lastni narod. Predvsem
v teh bojih, zakaj zgodovina ga je
bila namenila, da se bori za pravi*
co med slovenskim liudstvom.
Kakšna narodno*obrambna sila je
tičala v Krekovi duševnosti, sc je
izkazalo tedaj, ko je prišla nad slo*
venski narod ura največje zgodo*
vinske stiske. Ko se je zgrinjala nad
našim rodom lcta 1917. gosta temi*
na in sc je majala usoda avstrijskih
Jugoslovanov, tedaj so se uprle oči
milijonov k drju Kreku. Vsi brez
razlike: njegovi pristasi in njegovi
nasprotniki, vse stranke na naši
zemlji so ga priznali za velikega in
edinega voditelja našega rodu. On
jc zrastel v duhu množic kot voj*
skovodja, v cigar roke je položena
usoda in bodočnost ljudstev. Kako
trdno, kako neustrašno se ie boril
tedaj Krek za narodno osvobojenje
Jugoslovanov! Stal je kot neporu*
šen, sijoč stolp sredi viharjev.

Tedaj je zaživela in se urcsniče*
vala tista pesem, ki jo je bil Krek
zapel v mladih letih in katere geslo
naj služi tudi nam v vodilo skozi
naše življenje:

»Ko bomo narod iz granita,
vzžari nam zarja zmagovita!«

Kaj se godi po svetu?
Enkrat smo že pisali o vclikanski

slepariji grofov, baronov in visoke
družbe na Madžarskem. Ves kul*
turni svet je zastrmel, da je v sreu
omikane Evrope sploh mogoča ta*
ko nezaslišana slcparija s ponarc*
jevanjem denarja. Pa ne samo to;
posebno se je svet čudil, da je pri
slepariji vdeležena v prvi vrsti vi*
soka gospoda iz vladnih palač, ki je
znala nastopati kot največji pošte*
njaki pod božjim solncem.

Madžarske sleparije pa ni mor*
da konec. Češko in francosko časo*
pisje prinaša vsak dan kako novo
odkritje. In tako so se pokazali po*
litični nameni cele sleparske druž*
be. Ti politieni nameni so pa bili
taki, da bi bili vstanu zanetiti no*
vo evropsko vojno.

Srednjeevropska monarhija
Madžarski ponarejevalci so se

vrgli predvsem na ponarejanje
francoskih bankovcev po tisoč
frankov. Francoski denar ie zadnje
case vedno lezcl proti ničli. Fi*
nančni ministri so si drw1 za drugim
polomili zobe pri denarnem vpra*
šanju. Ne malo je k temu pripo*
moglo tudi vcliko število papirna*
tih bankovcev, ki so jih tiskali v
Budimpešti. Ker sc čuti Francija
pri slepariji najbolj oškodovano,
je takoj planila na noge in poslala
svoje tajne policiste v Budimpcšto,
da izvohajo kako in kje so »delali«
denar. Madžarska vlada se jc mo*
rala francoskemu pritisku udati in
je pustila francoskim policijskim

uradnikom, da so prebrskali sodne
spise in na svojo roko iskali sledu
za zločinci. To jim je tudi dobro
uspelo.

Razen policistov so pa šli na
Madžarsko tudi spretni in preiri*
gani novinarji, ki so pa zasledova*
li, kaj so prav za prav Madžari ho*
teli s svojo že svetovno znano sle*
parijo. En tak novinar je glavni
urednik pariškega »Matina« Sauer*
wein. Tega so madžarska oblastva
skušala spraviti že v luknjo, ker je
on v prvi vrsti skrbcl, da ie svet
spoznal madžarsko »vitcštvo in
plemcnitost«. To da. pariški novinar
ima močno obrambo v svoji vladi
in mu ne morejo Madžari do žive*
ga pa naj se še tako repenčijo.
Sauerwein je menda izvohal ves po*
litični načrt visokih sleparjev. $lo
je za to, da okronajo habsburškega
vojvodo Albrchta za madžarskega
kralja. 24 ur kasneje bi imel izbruh*
niti vojaški punt na Dunaju in čez
dva dni pa v Monakovem na Ba*
varskem, da spravijo zopet Wit*
telsbaško kraljevo družino na pre*
stol. To bi se tako hitro vse izvr*
šilo, da bi sosednjc države niti pra*
vega časa ne imele, da bi svoje vo*
jaštvo pripravilc in nastopile.
Skrivnostni zarotniki za tak veli*
kanski politieni načrt seveda niso
mogli biti navadni ljudje. Zato so
sc zbrali skupaj sami taki, ki so
imeli moč, vpliv in vlado v rokah.
Pred vojaškim udarom pa naj s
tiskanjem sleparskega denarja o*
slabijo vse sosednje valute. V na*

črtu je bilo, da morajo spraviti v
promet za par miljard francoskih
bankovcev in ravno tako visoke
svotc pomirejenih čeških kron, di*
narjev in lir.

Sam ministrski predsednik
ve za sleparje.

Torej nič manj kot spct prevrat
na staro so želcli madžarski vcli*
kaši. Da so pri tem računali tudi
sami nase je gotovo. Baje so si že
razdelili časti in službe v bodočih
državah. Pa so jim račune prekri*
žali. Francija zelo pritiska in gro*
zi, da bo spravila vso sleparijo
pred Zvezo narodov in da bo za*
htevala velikansko odškodnino.
Francoski uradniki imajo žc sc*
znam ecle sleparske družbc. Preko
240 oseb je; med temi sam sin dr*
žavnega predsednika Horthyja.
Zaslišan je bil tudi ministrski pred*
sednik grof Bcthlcn. Do zdaj je
namreč madžarska vlada trdila, djš
cela sleparija nima s politiko n *
opraviti in da so ponarejevalci le
hotcli obogateti. Ta izgovor je pa
jalov, ker je dokazano, da so sko?
ro vsi madžarski ministri s svojim
predsednikom vred podpirali po*
narejevanje in razpečavanje sle*
parskih bankovcev. Grof Bethlen
jc nazadnje izpovedal, da jc zve*
del za sleparijo že lani v decembru,
toda je mislil, da so to le prazne
marnje. Na to ni niti več mislil,
ampak je šel v Žencvo, kjcr je ta*
ko i.ijajri,; riu»top;l. Ko î  ;>rišcl
spet domov mu je pisal madžarski
poslanik v Haagu na Nizozem*
skem, da so zaprli polkovnika
Jankovicsa, ki je tihotapil čcz
mejo ponarejene tisočake. Drugi
dan se je javil pri Bethlenu
vrhovni policijski ravnatelj Na*
dossy in mu povedal, da je tudi
prizadet pri slepariji. Pa tudi zdaj,
izjavlja ministrski predsednik, da
rcči ni smatral sc za tako hudo
resne in da je poslal Nadossya k
notranjemu ministru, naj se z njim
pomeni in pobota. Sam pa da je
imel toliko opravkov in skrbi, da
sc ni več mogel brigati za te »ma*
lenkosti«. Tako je priznal minister
grof Bethlen. Tzkazalo se je pa na*
zadnje, da je gospod grof imel
oprnvke in skrbi na lovu.

Drugačne strune.
Ko je vse postalo čisto, kar je

bilo do zdaj skrito, so začeli
Madžari, ki so doslej le oholo go*
vorili o vseh svojih sosedih, peti
drugačno pesem. Najbolj jih skrbi,
ker se je francoski ministrski pred*
sednik odločil za oster nastop pro*
ti Madžarski. Budimpcštanski list
»Pester Lloyd« pise, da je fran*
coski ministrski predsednik Briand
tako plemenit mož, da gotovo ne
bo hotel škodovati Madžarom. Vse
se bo lepo poravnalo, da bo na
vse strani prav. Saj ni Skandal ta*
ko grozanski, da bi prav morali
Madžarc ponižati.

Za nohte gre visoki vladni go*
spodi v Budimpcšti tudi zato, ker
so sc doma začeli tudi postavljati
po robu. Socialni demokratje
ostro napadajo vlado radi škanda*
la in zahtevajo, naj odstopi. Zve*
za vladnih strank se tudi rahlja.
Madžarski libcralci bodo bržkone
zapustili vladne klopi in sli med
opozicijo. Potem se pa Bethlenova
vlada ne bo mogla več dolgo
držati.

Obravnava proti visokim zločin*
cem je že v teku. Na državnem
pravdništvu v Budimpešti se že
tipka kot knjiga debcla
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obtožnica.
Obtožcnih je za zdaj 26 oseb, 21

od teh jih imajo v pesteh, 5 ptičkov
pa se je izmuznilo. Kot glavni kri*
vec jc naznačen princ Windisch?
graetz. Princ jc kupil od nekega
nemškega inženirja za 400 mil jo*
nov izum, kako se navadni papir
lahko prcdcla, da je dober za ban*
kovce. Lansko poletje ie dal na*
tiskati 30.000 bankovccv po 1000
frankov. To je dcbcla sleparija kar
za 30 miljonov francoskih frankov.
Denar so tiskali v zavodu, kjer ti*
skajo navadno zemljepisne karte.

Policijski ravnatcii Nadossy je
pa zločincem povedal, da sc jim ni
treba prav nič bati policije za*
stran ponarejanja. On jc tudi pre*
skrbel diplomatske potne liste za
tiste, ki so bili določcni, da bodo
utihotapili ponarejene bankovcc v
tujino. Ravnatelj poštnc hranilnicc
Baross jc pa dal za začctek denar*
no podlago in sicer 4 milione mad*
žarskih kron. Vsi drugi so obtože*
ni, da so pomagali pri tiskanju in
razpcčavanju denarja, škof Zadra*
vec pa da jc tihotapce pod prisego

zavczal, da ne bodo niti bescdice
črhnili, kaj nosijo s seboi in kam.
Povedal jim je lc, da gre za važno
domoljubno nalogo.

Preiskava pa se še vedno nada*
ljuje. Bržkone bo še boli zasmrde*
lo, ko bodo vse odkrili.

Ljudski sleparji.
Zaustavili smo sc malo dalje ča*

sa pri opisu madžarskcga škanda*
la, da bravec lahko razvidi, kako
čestokrat vladni možie škodijo
ugledu in dobrcmu imcnu države
in naroda. Kjer ni ljudstvo pokli*
cano, da prosto in brcz strahu po?
ve svoje mnenje o vladi, ampak sc
dela politika le v skritih ministr*
skih kabinctih, pride slcj ali prcj
do spora med zdravo ljudsko
plastjo in tistimi, ki pod pretvczo
»skrbi za ljudski blagor«, strežejo
svojim samopašniin /cljam. Zdnivi
dcmokratizem mora spet priti do
vcljave; ljudska volja, brcz dema*
gogije mora imcti vpliv na svojo
usodo, potcm bodo izginili taki
ljudski sleparji, ki nctiio sovraytvo
med narodi in državami.

februarja v Opatjem selu in Kalu
Kanalskem. 7. februarja v Vojšči*
ci na Krasu, v Kanalu, Avčah. 14.
februarja v Komnu, Desklah. 21.
februarja v Skrbini in na Banjši*
cah. 28 februarja v Vel. Dolu, Pli*
skovici in v Čepovanu. 7. marca v
Šcmpasu in Ločniku. 14. marca v
Sovodnjah.

Napredek zrakoplovstva.
Lcta 1925 je prišlo v Evropo po

zraeni poti 160 tisoč oseb. V enem
Ietu je promct po zraku poskočil za
polovico, L. 1924 je »priletelo« v
Evropo namreč le 84 tisoč oseb.

„Borisiio sfrožo" v vsafto hišo!

Poslanec dr. Besednjak na delu.

DNEVNE VESTI
NAŠIM VOLILCEM!

Ciena 20. in 24. zakona od 13.
decembra 1923 za politične volitve
in člena 37. in 40. občinskega in
deželnega zakona od 4. februarja
1915 št. 148 zahtevajo, da morajo
občinske volilne komisije najbolj
pozno do 31. januarja vsakega leta
razglasiti, da je rok za vlaganje re?
kurzov proti nepravilnostih v volils
nih imenikih od 1. do 15. februarja.

Zato so od 1. do 15. februarja
na občinskih uradih y Gorici in po
deželi izloženi volilni imeniki na
vpogled volilcem. Vsak slovenski
volilec je dolžan, da se prepriča,
če je vnisan v volilni imenik. Ce
ni vpisa.n, mora vložiti najbolj
pozno do 15. februarja tekočega
leta rekurz na pokrajinsko volilno
komisijo (Commissione elettorale
della provincia — Udine) v kate*
rem zahteva, da se ga vpiše v vo«
lilni imenik.

Ravno tako naj vsak rekurira
proti temu, če je bil kdo po krivici
vpisan v volilni imenik. V vseh ta*
kih slučajih naj volilci zahtevajo
izbris iz volilnega imenika.

Tajništvo Polit. dr. »Edinosti«
v Gorici.

V senci mečev.
Mussolini je dejal v zbornici, ko

so razpravljali o novcm vojaškem
načrtu, da bo mir takrat najbolj
gotov, ko bomo živeli v senci me*
čev. Pod to senco, ki obicmlje že
vcs svet, bo kmalu tako hladno, da
bomo vsi zmrznili.

Gorecniki.
Komaj je bilo botanje z Angleži

zaključeno, so sc našli nekateri go*
rcčniki, ki so po vzgledu dolarske
zbirke hoteli prirediti šterlinsko
zbirko. Njihova gorečnost pa ni
našla milosti pri vladnih možeh.
Ti so za enkrat take zbirke prepo*
vedali in so ukazali, naj sc že mor*
da nabrani zneski darovalcem
vrnejo.

Brezposelnost v Berlinu.
V zadnjih dneh je število brez*

poselnih v Berlinu narastlo za
12.000. Brez dela je že 223.000 Ber*
linčanov. Dolgo ne bo tako moglo
iti.

Kmetijska predavanja.
Po narocilu pokrajinskega odbo*

ra za žitno bitko bo prircdil kme*
tijski urad več predavanj po dcže*
li o travništvu in umncm gnojenju
1'uršicc (trščaka, sirka). In siccr: 2.

Posl. Besednjak nam jc poslal sle*
j deca pisma, ki jih priobčujemo:

Iztirjevanje vinskega davka
se trenutno ustavi.

Kmetsko - delavska zveza mi je
naročila, naj priskočim na pomoč
kmetskim davkoplačevalcem, ker
davkuvji brezobzirno izlirjujejo za:
ostali vinski davek. Sel sem v Vfc

\ dem k gospodu prefektu in k fU
nančnemu podintendaniu ter jima
razložil obiipni položaj, v katerega
so zagazili prizadeti vinogradniki.
Po človeškem ručunu je nemogoče,
da bi kmetje plačali v 8 dneh zahte:
vane svoie. Kako naj plača n. pv.

\ Dornberg v enem tednu 200.000 lir?
Ako davčna oblastva ne umaknejo
vijakv,, bo pel na mnogih nosestvih
boben. Saj dežela itak jcči pod ne:
znosnimi davčnimi bremeni.

Prefekt je izjavil takoj, da bo
podpiral mojo akcijo pri centralni
vladi in pri videmski iniendanci, ka:
mor sem takoj stopil in se zedinil
po daljšem raziiovoru na nastopne
točke: 1. finančna iniendanca po:
šlje na Goriško ukaz, naj davkarije
trenvJno ustavijo iztirjevanje; 2.
posameznim davkoplačevalcem se
dovoli odplačevanje v dališih ob:
vokih, in sicer po višini davka in
po premoženjskih razmerah. Gos:
podu podintendaniu sem nujno pri:
povočal, naj bodo obroki kar mo:
tloče dolgi, ker je dežela v težki go:
spodarski krizi. .3. Večjih olajšav
intendanca po zakonu ne more do:
voliti. Jaz se kot drzavni poslanec
zanje potegujem lahko le v Rimu
pri osrednji vladi. Opozorili so
me pa, da se bo odpis davkov teit
ko dal doseči, ker niso v Rimu v
sličnih primerih nikdar davkov od:
pisali. Ko bi se namreč mudnim
davkoplačevalcem davek izbrisal,
bi se tisti, ki so ze nlačali, tiotovo
vzdignili in zshtevaK, naj jim vlada
ze plačani davek vvne, češ da mo:
rajo biti vsi davkcplačevalci ena*
kopravni.

Odpis je torej iežaven in bo ire:
ha mislifi na druge olajšave.

To vinoßradnikom v informacijo
in nivnanje.
Zaplenjene slovenske razglednice.

Orožniki so pred dnevi zaplenili.
razglednice s slovenskimi imeni v
Gorici, v Rihemberku, v Kostanjc*
vici, v Ustju, baje v Idriii in dru*
gih krajih naše dežele. Ta zaplcm*
ba je po mojem mnenju nczakoni*
ta, ker ni nobene postave, ki bi bi*
la prcpovedala tiskanje in razpro*
dajo slov. razglcdnic. Razen tega
so vladra oblastva prizadela našim
trgovcem občutno škodo, ki je nih?
če ne more poravnati. Iz teh raz*
logov sem posredoval pri videm*
skem prefektu in mu povedal svo*
je naziranje. Uspeh posredovanja
jc nastopni: prefekt bo dal ali je že
dal varnostnim oblastvom ukaz,
naj vrnejo strankam zaplenjene
razglednice, te sc morajo pa obve*
zati, da bodo slovenske napise sa*
me prečrtale.

Ako naidejo pozneje orožniki
katero slovensko ali dvoiezično
razglednico, jo bodo seveda nepre*
klicno zaplenili.

Pogorelcem na Kalu!
Dobil sem od g. Selaka Ivana

pismo, v katerem me naproša, naj
pojasnim, kaj je z vlogo pogorel*
ccv, ki so jo bili odposlali vladi
preko gor. podprefekture. Zanimal
sem se za stvar in vam iavim, da
je osrednja vlada v Rimu dovolila
pogorelcem na Kalu podporo v ce==
lotnem znesku 4000 lir (reci štiri*
tisoč). Svota je precej majhna in
se bo radi tega porazdelila med
najbolj potrebne. V Italiii ne ob*
stoji noben zakon, ki bi predvide*
val podporo vlade v takih slučajih.
Dajejo le za prvo pomoč, ako pride
nesreča.

Svoto 4000 lir vzame goriški pod*
prefekt s seboj in jo porazdeli
med pogorclce ta teden, ko pride
osebno na Kal.

Dr. Besednjak.

VACLAV BENEŠ - TftEßfZSK*

Dve povesti
Karlštejnskega vrana
Iz češčine prevel dr. Fran Bradač.

(Dalje.)
Mladi vojak je pogledal očeta in

ni vedcl, kaj bi odgovoril.
»Kako naj bi tvoja brata poznal

moj sin! — Dežele, katerim vlada
cesar so obsežne, v teh deželah je
povsod polno vojske in često se rod*
ni bratje ne vidijo nikoli!«

Zdelo se je, da sin očeta ne ra*
zume; toda ni zinil besede.

»In potem, kako naj bi ju nagovo*
ril moj sin! — Otrok revnega met*
larja!«

Sedaj pa ni Kristina več odšla, ka*
dar je prišel sin; ni si pa tudi upala
ničesar vprašati tega mladega moža,
čeprav ji je večkrat prišlo na jezik
tako čudno vprašanje, sam Bog ve,
odkod, in je hotelo po vsej sili na
dan . . . Zlasti, kadar jo je Žulovčev
sin pogledal tako, kakor da bi se ho*
tel prepričati, ali je tudi Kristinina
duša tako mila, kakor je njen obraz.

»Niti besedice, sinko, ne ve o na*
šem rodu!« jc pravil tisti večer Žu*
lovec mlademu vojaku.

»Nihče tu niti ne sluti o Litenj*
skem fevdniku!«

»Pa da je baš njegova hčerka tako
ljubezniva s teboj?«

Pri tem vprasanju je tudi mlade*
mu vojaku glas zastal. Lahko bi bil
tudi sam sebe vprašal in še pristavil:
»Pa kako da si tudi ti tako ljubezniv
z njegovo hčerko?«

»To iz srea dobro dete . . . Na tvo*
je vprašanje res nc vem odgovora.
— Toda pustiva to, dečko! — Kdaj
se zopet vidiva?« je rekel starec, ko
se je sin poslavljal.

»Bog ve, ljubi očka, Bog ve, kdaj!«
Potem sta sc poslovila. Bilo je to

tisti dan, ko je Panyr prvič oblegal
Prago.

Na bregu Berounke je vrbje tako
milo šumelo in v bližnjem hrastovju
je začenjal slavček za slavčkom. Bili
so to potomei tistih, ki jih je dal Ka*
rel nekoč poloviti in izpustiti v tu*
kajšnje gozdove, da bi novorojene*
mu kraljeviču peli zjutraj srečno
budnico, zvečer pa sladko uspavan*
ko.

»Ti si še tu, Kristina?« je vprašal
začudeni Žulovec, ko sc ie vrnil do*
mov.

»Kaj bo rekel gospod oče?«
»Ljubi, dobri mož — kot da ni*

mam očeta.«
Kristina je globoko vzdihnila.
Tudi starec se je nekam zamislil.
»Imel je tu nekje v gošči priveza*

nega konja; čnla sem, kako je veselo
zarezgetal.. . Bog ve, kje je že?«

Kristina je govorila te besede pol*
glasno, toda vsako besedo s presled*
kom, kakor da ima premalo sape.
Tako tfovori dekle, kadar trga sredi
travnika iz kresničinega eveta list za

listom ter ji usta šepečejo starodav*
no vprašanje, čcsto sluteč nikalcn
odgovor .'. . Drugekrati je njen glas
zvenel kakor zvončki iz najčistejšc
kovine, kadar je izpregovorila. To*
da, ali nc men Java tudi kovina vC-a*
sih svojega zvoka? Ljudjc pravijo,
ko poslušajo, kako zvonijo zvonovi:
svatba bo ali pojdemo na pogreb; in
kaj vse prorokujejo iz tega, kako
zvonovi zvonijo!

Potem ni opustila niti cnega dne,
da ne bi šla v kočo na bregu, naj je
bilo kakrsnokoli vrcmc. Kakor je
prej rada sedela pod to streho do
mraka, tako bi bila sedaj najrajši tu
ostala. Kar je vedel Žulovec o Karl*
štejnu, o češki dežcli, o ljudstvu te
dežele, češ, da še s Kristusom niso
tako ravnali po Jeruzalemskih uli*
cah kakor z njegovimi sorojaki, vse
ji je pripovedoval do podrobnosti;
najbolj jo jc ganilo, ko je prišel v
svojem govoru na bližnjo Litenj, na
tamošnjega viteza, katerega prcdni*
ki so bili baje od Karlovih dob Karl*
štejnski fevdniki. Kristina je bila po
materi češke krvi; od očcta ni imela
menda niti ene kapljice. Pravili so
sicer o njem, da je nekoč dobro go*
voril češki, toda malokdaj so ga čuli
govoriti v svoji materinščini. In kdo
bi mogel, če je v njem le kapljica
češkc krvi, ostati kakor kamen brez
čuta, ako vzame v roke letopise, ki
segajo čez polovico sedemnajstega
stoletja .. .

Ko je prišla Kristina k Žulovcu
danes, se ga je pri prvem pogledu

skoro prestrašila. Obraz mu je bil
prcveč podaljšan, ustnice nckam
modrc in njegove oči, drugekrati
jasne kakor voda Berounke, kadar
jc najbolj mirna, so bile danes me*
glenc.

Hčerka gospoda Scktatorja skoro
ni mogla takoj spoznati starega met*
larja.

»Starček, ali si bolan?« ga je vpra*
šala čez nekaj časa, ko ga je pozdra*
vila. Sedla je tik k njemu na mehko
travo.

»Saj ni čuda, če bi zbolel! — Dra*
go dete, lepo število let imam že za
seboj!«

Žulovec se je zamislil; spomnil se
je sina in pogledal je pri tem z me*
glenimi očmi Kristino.

»Moraš počivati. Tole delo. te tako
zmuči! — Po vsem telesu se treseš!«

»Moram delati, nič ne pomaga,
Kristina!«

Res je bil danes nekam ncnavad*
no izmučen in vendar je narezal
protja komaj za koš. Drugekrati je
rezal celo dopoldne; celo popoldne
je nosil in vozil domov, a zvečer je
bil čil kakor zjutraj, ko se je prebu*
dil.

»Cudne sanje sem imela nocoj,
starček: Da si ti oni Litenjski fev*
dnik — nihče drugi kot ti! — Saj
sem to že davno slutila! In tako si
vse skrival pred menoj, kot da bi te
mogla izdati — jaz, tvoja Kristina,
ki si jo s tole svojo staro roko božal
že kot d e t e . . . Kaj ne, da si ti Li*
tenjski fevdnik?«
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Mestne novice.
Pobožnost prvega petka

v cerkvi Sv. Ivana v Gorici.
Dne 5. februarja ob 5.30 zjutraj

sv. maša z nagovorom in zadostil*
nim sv. obhajilom. — Zvečer ob
8. uri govor za moške. Nato lita*
nije presv. Srca Jezusovega z bla*
goslovom. K obilni vdeležbi vljud*
no vabi

Vodstvo apostolstva molitve.
Našli so

vrečo suhega sadja. Zdaj ie shra*
njena pri tržnem komisarju. Kdor
je lastnik jo lahko tarn dvigne.

* Telefon. Kdor žcli imeti nov
uradni seznam telefonskih naročni*
kov, si ga lahko nabavi pri tukaj*
šjem centralncm uradu. V seznamu
so vsi naročniki, ki so se prijavili do
31. dec. m. 1.

* Goriški poslanec dr. Marani je
postal komendator. Ker je dr. Ma*
rani, ki je že v visoki starosti, zad*
njc case bolehen, mu jc bilo odli*
kovanje izročeno v njegovem za*
sebnem stanovanju. Zastopana so
bila pri tern tudi razna oblastva in
organizacije.

* Dr. Verzegnnssi padel v nenii-
lost. Vodstvo goriškega fašja je na
svoji zadnji scji sklenilo pozvati
znane^a goriškcga odvetnika drja
Verzegnassija naj takoj odloži vsa
svoja javna mesta. Iz kakšnega
vzroka je drja Verzegnassija zade*
la la ostra kazen nam ni znano. Mi
Slovenci, ki smo morali večkrat
občutiti njegovo nestrpnost in za*
grizenost, ga prav nič ne pomiluje*
mo.

SiVite „Borišho Sfražo ( i

Kaj je novega na deželi?
Števerjan.

Pustujemo vsak po svoje. Koloni
po barakah na ta način, da po noči
prenašajo porodnice in novorojenč*
ke iz oledenclih barak v soscdne hi*
še. Zmrznili bi lahko otroci in ma*
tere. Nekaterc matcrc čujejo noč
in dan s solznimi očmi pri bolnih
otrocih. Resni možje in fantje ob*
račajo težko, zmrzlo, pa drago jim
grudo, če tudi ni njihova. Izobrazbe
željni naraščaj se vadi v cerkvcnem
in narodnem petju, posluša preda*
Vanja ter čita pri ognjiščih Mohor*
jeve knjige. Zapeljani šestnajst*
karji in petnajstkarce skačejo po
udarcih starih tamburic in hrešče*
čih ramonik pod skrbnim varušt*
vom nekaterih preizkušenih vdov.
Ve pokroviteljice in druge zapeljiv*
ke zaslepljene mladinc, hopsasa!

Bovec.
Po dolgem, tcžkem in mukapol*

Hem bolehaniu je zadnji petek mir*
no v Gospodu zaspala gospa Kati
Durjava, soproga prejšnjega go*
spoda župana. Dosegla je komaj 38
let. Bila je dobra in plemenita žena,
ki je živela le za svojo družino. V
soboto popoldne se je ob ogromni
udeležbi vršil njen pogreb. Pokoj
njeni duši, žalujoči družini naše so*
žalje!

Kobjeglava.
Ker se po štjaški občini javno

govori, da sem podpisani pisal,
oziroma da sem sodeloval pri do*
Pisih iz štjaka v »Goriški Straži«,
izjavljam, da nisem z omenjenimi
dopisi v nikakšni zvezi, kar mi
Uredništvo »Goriške Straže« lahko
Potrdi, in da sem zanje zvedel ta*
krat, kot vsi drugi čitatelii »Gor.
Straže«. Ako bi jaz pisal, bi se tu*
di podpisal, toda dopisi bi se še
Precej drugače glasili in bi razkrin*
kali prave povzročitelje sedanjih
razmer v Štjaku. Čc se mi bo zde*
*° potrebno, lahko še to napra*
virn, kar bode lahko mnogo dopri*
Jieslo k žalostni štjaški zgodovini
lr» bo morda še katerega spravilo
2a »gajtre«. Ni še vse zamujeno!

Ivan Drašček,
kurat v Kobjeglavi.

(Op. uredništva: Potrjujemo, da
8- kurat Ivan Drašček ni pisal ome*
^jenih dopisov iz štjaške občine in
da ni z njimi v nobeni zvezi.)

Kred.
V nedeljo dne 7. II. ob 3. uri

popoldne nas razveseli naše dru*
stvo zopet z mično prireditvijo.
Vprizorili bomo Milčinskega »Vol*
kasina« in druge zanimive točke
Predpustne vsebine. Vabimo vse
l?rijatelje društev; zabave in sme*
^a ne bo manjkalo. Na svidenje!

Odbor.
Vipava.

Naše prosvetno društvo priredi
'- svečana ob 3. uri popoldne v
a^orani gospe vd. Hrovatin igro
^Crnošolec«. Zatorej vas ponovno

opozarjamo, ne zabite nas obiskuti.
K obilni vdeležbi vas vljudno vabi
odbor.

Planina pri Vipavi.
Naše »Prosvetno društvo« prire*

di v ncc'eljo dne 7. t. m. ob 3. uri
popoldne v prostorih g. Fortunata
Marca, Gorenjavas št. 90 na last*
nem, novem odru pestro pustno ve*
selico. Na sporedu sta poleg več
pevskh točk tudi burka v 2 de*
janjih: »Gorje mu, ki pride dija*
kom v roke<r in veseloigra v 3. de*
janjih: »Prisiljen stan je zaniče*
van«. Pridite v obilnem števiiu!
Veselica se na pustno nedeljo po*
novi.

Col nad Vipavo.
V petek dne 29. m. m. zjutraj se

je raznesla po vasi vest, da so na*
šli na senožeti blizu vasice Žagolič
na drevesu obešenega 25*Ietnega
mladeniča Franca Bratina, doma iz
Dol*Otlice. Kaj je nesrceneža gna*
lo do samomora ni povsem jasno.
Znano je samo, da je imenovani
služil vcč let kot hlapec pri gospo*
dinji Ani Fratnik v Žagoliču št. 15.
Radi njegovega obnašania mu jc
ta pred par tedni odpovedala služ*
bo, na kar se je sc bolj udal pijači.
V četrtek 28. m. m. je bil šc doma
na Otlici. Vračajoč se zvečer je
med potjo obiskal še raznc znance
in prijatelje. Mcd ljudstvom kroži
govorica, da je zgubil 6000 lir ter
da ga je najbrž to spravilo v obup.
Najbrže je nesreeni mladenič v
hipni duševni zmedenosti končal
svoje mlado življenje.

Vrhpolje pri Vipavi.
G. Vaclav Lozar, zidarski moj*

stcr v Lokavcu pri Aidovščini, je
daroval tukajšnji župnijski cerkvi
svoto 200 L, ki se mu ie obljubila
kot nagrada za obešanje naših no*
vih zvonov. Za ta velikodušni dar
se mu cerkveno predstojništvo
najtopleje zahvaljuje. Bog mu po*
vrni! Vrhpolje, dne 1. febr. 1926.

Anton Papež, župnik.
Iz Tolmina.

Dijaški ples. Nckateri liberalno
nadahnjeni dijaki in dijakinje tuk.
učiteljišča so priredili pret. soboto
pri Modrijanu pies v korist tuk.
vojnim sirotam. Na ta ples je pri*
pravljal dijake in dijakinje že dva
meseca učitelj telovadbe Zanbuto,
o kalerem se marsikaj govori po
Tolminu. Toraj ples so priredili in
se ga je vdeležilo 8 dijakov in nad
20 dijakinj v kratki kitlji, s kratki*
mi lasmi, a z najkrajso pametjo.
Plesali so začetkom v navzočnosti
starih in mladih učiteljev, ki so ob
tej priliki tudi presojevali spret*
nost in napredek dijakov na plesu
in v šoli; proti polnoči so sc pa ti
starešini odstranili, a ples se je na*
daljeval pod patronanco Zanbutta
do 6. zjutraj. V nedeljo so bili vsi
izkrokani, vstrujeni in zaspani.
Koliko so dobile vojnc sirote smo
radovedni. — Pohvalno moramo

omeniti, da obsoja večina dijakov
ta ples in si želi poštene zabave in
resnega poduka za prihodnji poklic.
Seveda, ako liberalni dijaki in dija*
kinjc odklanjajo veronauk v soli,
ako ne gredo nikdar v cerkev, ako
rajše poslušajo nauke iz Leningra*
da in ako jim je resna priprava na
učtieljski stan deveta briga — se
ni čuditi, da so taki. Zato stavimo
šolskemu vodstvu, staršem, Dijaš*
ki Matici, kjer ti dijaki moledujejo
za podporo in vsej javnosti vpraša*
nje: Je li mogočc opravičevati in
zagovarjati tako obnašanje in nazis
ranje šolske mladine? Mladina
brez smisla za vzorno in vzgledno
življenje, mladina nizkih idej naj
izgine iz učitcljišča, ker ne bo nik*
dar sposobna za učiteljski stan!

j krščanska ideja vedno bolj pro*
i dira pri nas. Se vidi, da gremo s ča*

som naprej. Seveda naše napred«
njake to boli in ker si ne znajo dru*
gače pomagati, sc jeze, da uganja*
mo ncdovoljcno politiko. Kaj je
naša politika, vemo dobro: načela
krščanstva uresničiti povsod, ne le
v zasebnem življenju. To jih jezi.
Znamo, da bo šel čas preko njih in
veseli smo, ker Bog jc z nami, nc
z njimi, ko delajo zmeraj le proti
njegovim namenom.

(Našu drmtva.) Niso še zlato, a
čistijo se, slabo gre ven, dobro osta=
ja. Prav, ker to je naše zdravje in
moč. Naši nasprotniki sploh ne mo?
rejo govoriti o kaki taki nolranji
sili, kot jo imamo mi, ker jc nimajo.
Njih sila je ples, zabavljanje in za*
vijanje. Nekateri pametnejši to že
sami uvidevajo.

V Marijinem domu smo uredili
za naše krščanskc organizacije lepo
čitalnico, ki sc grc lahko meriti z
vsako drugo. Imamo že nad 15
časnikov in revij.

Idrijske novice.
Videmski prefekt,
kateremu so idrijski meščani poto*
žili marsikako svojo bol je svoj čas
odgovarjal prizadetim, gledc njiho*
vih prošenj.

Tako je dobil Jereb Jakob in to*
variši, ki so prosili, naj se vsaj en*
krat čez toliko časa reši zadeva
rednega izplačevanja pokojnin, od*
govor preiekta, v katercm jih za*
gotavlja, da se že vcč mesceev za*
nima za rešitev tega tako važnega
vprašanja in da se bo v prihodnje
še toliko bolj zavzel za to, da bo
čimpreje ugodno rcšeno.

Zaenkrat je zahteval od finančnc
intendance tocnih pojasnil. Ko bo
odgovor prejcl, bo rudniške vpo*
kojence potom občine takoj o njem
obvestil.

Treba je pojasniti, kaj so
rudniški vpokojenci zahtevali.
Najprvo hitro in točno ureditev

izplačevanja njihovih tako trdo
skozi celo življenje prisluženih pos
kojnin. Noben rudar naj na svo*
jo penzijo ne čaka več, kot do prs
vih dni prihodnjega meseca po
vpokojitvi, kakor to predvideva za*
kon. Ako bi to ne bilo mogoče, naj
se rudar obdrži toliko časa pri delu,
da dobi v roke dekret za vpokoji*
tev in da mu je penzija nakazana.
Dalje so zahtevali, da se vsem vpo*
kojencem nakaže povišek, katerega
prevideva člen 24 kr. dekreta z dne
31. marca 1925 štev. 486. Vsem vpo*
kojencem naj se nakaže zaostanek
dedc izmene kron v lire od 1. apri*
la 1923 do 30. junija 1924. kakor to
predvideva preje našteti zakon.
Upali smo, da bo sedaj vendar en*
krat to pcreče vprašanjc prišlo do
zadovoljivega zaključka. Pa so za*
čeli segati vmes kakor se zdi, razni
odločilni faktorji, samo v škodo
vpokojencev. Zaenkrat so jih ope*
harili v toliko, da so vložili novo
prošnjo, v kateri so se odrekli zah*
tcvi, da bi se jih obdržalo toliko
časa pri delu, da bi jim bila penzija
nakazana.

Bomo videli, kako bo z drugimi
točkami.

Pravzaprav bi moral vzeti v svo*
je roke celo zadevo »Sindakat ru*
darjev«, ki je prevzel vse pravice in
tudi vse dolžnosti od prejšnje fe*
deracije rudarjev in gozdarjev. Ni*
smo šc poročali, da se je federacija
rudarjev in gozdarjev v Idriji sa*
ma razpustila, seveda pod gotovimi
vplivi in prestopila celokupno v
»Sindakat rudarjev«. Temu zgledu

j so sledili tudi vsi ostali rudarji, ta*
ko da imamo danes komaj deseto*
rico rudarjev, ki bi ne bili vpisani
v sindakat. Vsled tega je odbor
sindakata sklenil, naj se članarina,
mesečno 2 L odteguje vsem rudar*
jem pri rudniški blagajni; ako bi
kdo s tern ne bil zadovoljen, naj
vloži proti temu pritožbo. T'siko se
je zgodilo, da je danes celokupno

J delavstvo tukaišnjega rudnika vpi*
] sano v sindakat. Bolj kot katera*

koli organizacija do danes ima torej
ta dolžnost skrbeti za ugodne raz*
mere tukajšnjega delavstva in na*
ših vpokojencev.

»Moč uniforme.«
^tokovo spevoigro s spremljeva*

njem orkestra bo vprizorila v so*
boto in nedeljo t. j . 6. in 7. t. m. v
rudniškem gledališču Kat. delavska
družba. Kdor pri zadnji igri ni po*
čil od smeha, naj ne zamudi seda*
nje prilike. Obročev ni trcba nositi
s seboj, ker potcm tako proroku*
jejo konec sveta.

KnjižEunost in umetnost.
Anton Jobst: Šest cerkvenih pesmi
za mešan zbor z orglami. Samoza*
ibžba. Vsebina: 1. Ave Marija, raj*
ska Devica; 2. Majnikova; 3. Ma*
rija, divni cvet; 4. Evharistična
(Zdaj, o duša); 5. Velikonočna
(Zapoj vesclo, o kristjan); 6. Po*
glejtc, dušc grob odprt (Veliko*
nočna). Jobsta poznamo že nekoli*
ko iz Cerkvenega glasbenika. Nje*
gove skladbe kažejo zclo resno ho*
tenje in nadarjenost, njegov način
izražanja je svež, krepak, nekoli*
ko dramatičen. Vsem organistom
jih priporočam v študij, boljšim
zborom pa v izvajanje. Doktorič.

Socialni vestnik.
A. Sever.

Vprošsnje nasih opganistou
in pevovodij.

Pred nckaj tedni se je dogodilo v
neki cerkvi na Goriškem to*le: v ne*
deljo ob desetih pristopi duhovnik
k oltarju, a namesto običajno done*
čih glasov iz orgel, zavlada po cerkvi
ncnavadna tišina; ljudstvo čaka in
čaka, a orgle molče. Kaj pa se je zgo*
dilo naenkrat? Ugibanju je naredila

I konce vest, da je stopil organist v
stavko. »Prcvzeten je postal ta naš
organist«, so menili ljudje, »zato pa
je začel štrajkati« in vsem se je hu*
do zameril. Ko se jc doznalo čez ne*
kaj dni, da ni prejel organist za svo?
je naporno delo že dolgo niti belega
groša, so mu nekateri odpustili, dru*
gi so pa še nadalje vstrajali pri za*
meri . . . Takih in podobnih slučajev
se je zgodilo v zadnjih petih letih
več in prav to nam dajc povod, da
razmišljamo o organistovem delu in
o ukrepih, ki naj bi v bodoce pre*
prečali take dogodkc, ki nam niso
baš v ponos. — Po naših občinah
vstajajo iz ruševin spet bele cerkve,
iz stolpov done zvonovi, ponos na?
šega ljudstva in z veseljem je bilo
opažati okinčane vozove s težko
pričakovanimi zvonovi. Cerkev ima
že tudi lepe, nove orgle; tudi te je
ljudstvo hotelo imeti. Zvonovi in
orgle sta dve reči, brez katerih noče
biti ne mlado. ne staro in zato do*
prinesc vsakteri zanje radevolje
večio, ali manjšo žrtev, kar je popol*
noma na mestu. Kako pa je z organi*
stom? No, za to vprašanje se ni
nihče brigal že od nekdaj in se ne
brigamo mnogo niti danes; glavno
je, da v cerkvi »gode« in da pojejo,
vse drugo naj pa gre kot samo hoče.
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Nikdo pa nc pomisli, da stane mno*
go truda in dela predno se ta ali
oni vsposobi za or^anistovsko služ*
bo. Še manj pa misli kdo na to, da
je poixevanjc pevskili zborov delo,
ki zahteva včasih pravo oslovsko
potrpežljivost in mnogo fizične^a
napora, ki je spravil že marsikate*
rega organista v prcrani grob. Zato
pa vlada mnenjc, da se more — če
ne že mora — opravljati organi*
stovska služba za malenkos i, ali za
prazen nie in naravna posledica ta*
kih praktičnih naziranj je, da so
skoro vsi naši pevovodje in organic
sti plaeani za svoje delo tako, da je
prava sramota. Poglejmo pa organic
stovo delo s kulturnega in verske*
ga vidika in videli bomo, da je to
delo za današnji čas, oziroma za
razmere, v katerih živimo, vscstran*
ske&a in veejega pomena, ncgo si
navadno mislimo.

Ne glede na to, da se xe pcvci -u*
mi nauee pri vajali to in ono, da sli*
šijo rpi vajah marsikaj o naših pe=
snikih in skladateljih in da se tako
izobrazijo, — je perje odliene važ=
riosti še v večji meri za širšo jav*
nost, zti vsakcga, ki je koliekaj dov?
zeten in sorejemljiv z?. vtis zapete
pesmi. Poleg molitve je pesem, ki
te povzdigne in ki te uvede v ono,
kar moraš čutiti v cerkvi, pesem je,
ki ti vliva v dušo božična in veliko?
noena eustva, eustva vstajenja,
pesem je, ki te vabi k resnemu
delu, k delu zatajevanja in spokor*
nosti in pesem je, ki ü je v tolažbo
v težkih urah. — Pesem je pa tudi,
kar nosiš v svojcni sreu tudi izven
cerkve, v pnjateljski družbi v do*
movini in med tujci dalee od nrija«
teljev. Pojdite vi oeetje k sinovom
v razne garnizije, pa vprašajte jih,
kako jim je. Vprašajte iih, kaj jim
ie v utcho in v razvedrilo in pove-
dali vam bodo, da se zbirajo ob
vsaki mogoči priliki in prepevajo
pesmi, ki so se jih naučili v društ
vih; marsikateri oče se ima zahva*
liti tudi pesmi, da se je vrnil sin do*
mov nepokvarjen, zvest rodu in Bo*
gu. — Vprašajte ve matere svoje
poštene hčerke, ki so mogoee v
Aleksandriji, v Kairu ali kje v
Ameriki — loeenc od vas in od do*
mace vasi — vprašajte po njihovih
željah in odgovorilc vam bodo med
drugim: rade bi imele priliko, da
bi pele, da bi bilo tako, kot je do*
ma pri društvu, kjer poueuje or*
ganist tako lepe pesmi! — Sadovi,
ki jih imamo od petja so veliki;
večji nego se zavedamo. Uživamo
jih ob mnogih prilikah s tern, da do^
življamo pesem nc tranje in dobro
ter mehko nam je tedaj pri sren.
Nikdar se pa ne spomnimo na or*
ganista in pevovodjo, ki nam je vlb
val pesem v srce in ki je vzbujal v

nas sposobnost, da zamoremo dv*
življati s pesmijo notranje veselje
in zadovoljnost. Ne zavedamo sc,
da ie ravno organist oni, ki bi mu
morali bid precej hvalcžni za vse
to, še manj pa mislimo na to, da je
ta ubogi organist plačan za svoje
trdo delo komaj po bevasko, da je
plačan tuko, da je človeka nevved*
no. Saj se vendar skrbi po naših
obeinah za vse potrebne in nepo?
trebne naprave, vse se jemlje v
pretres. Ko pa pride na vrsto or*
gnnst, reee prvi: e, saj ne potrebu*
je nobene place, drugi meni, da je
ima itak dovolj, tretji je pa nine*
nja, da je škoda potrositi za cerkev,
oziroma za cerkveno petje kak vu
nar; drugod sc mogoee kdo pot nidi
in skuša pomagati organistu do
boljšega zaslužka, a slabo je, da
ostane najveekrat pri samem po*
skušanju. In vendar je cela zadeva
vredna, da se zanjo bolj pobriga*
mo. Če je pred vojno veljal kak
ugovor zoper organistovske dohod*
ke, ne velja v današnjih razmerah
nobeden vee. Skrajni čas je že, da
se vsi naši krogi, ki jim je dana
možnost in dolžnost, zavzamcjo z
vso energijo za naše pevovodje in
orr?aniste in da prodre v nje in vso
našo javnost preprieanje in zavest,
da postaja kulturno delo teh delav*
cev od dneva do dneva večje važ*
nosti. Poglejmo kako mnenje o or*
ganistovem delu imajo najboljši pe*
dagogi in umetniki vseh narodov!
Poglejmo pa in preprieamo sc lab*
ko, da so prišli organisti ponekod v
tako stanje, da so bili prisiljeni po*
magati si sami in to na tak način, ki
ni donrinesel onim, ki bi se morali
brigati zanje, ne easti, ne slave.
Vprašanje je pa v mnogih krajih
žc zdavna ugodno rešeno. Pri nas,
kjer bi si morali biti z zadevo na
jasnem vsaj že pred petimi leti, ker
je desetkrat in dvajsetkrat nujnej*
ša nego drugod, pa spimo in vzdi*
hujemo. Če smo ze prisiljeni po eni
sirani plačevati strup, ki je name:
njen nam sumim, imcjmo z druge
strani ioliko ljubezni in spoštova;
nja do sebe in plačujmo radevolje
tudi lekl Cerkev z vsemi verniki in
obeina z vsemi obeinarii sta pokli*
cani, da zastavita tu svojo veljavo.
Vprašanje urejenih organistovskih
dohodkov se da rešiti v vsakcm
kraju posebe in to brez velike ško*
de za občine in posameznika. Treba
Ie, da se zganemo in da ne vstraja*
mo vedno Ie nri onem obieajnem
dvomljivem hotenju. Kdor je pa že
v naprej mnenja, da nam je ostati
zgolj pri najnujnejšem za življen*
ski obstoj, ta ne razume easa in
najbob'e je, da se zanre v brlog in
razmišlja ob kruhu in vodi o svo*
jem položaju!

Tužtiim sreem naznanjamo, da je naš preljubljeni oče, ded, praded,
svak i. t. d.

IVAN GABERŠČIK (Podšolar)
gostilničar v Tolminu

danes ob y, 1, previden s svetimi zakramenti v 93. letu svoje starosti mirno
v Gospodu zaspal.

Zemeljski ostanki predragega se prenesejo iz hiše žalosti dne 3. fe-
bruarja ob 3. pop. na domače pokopališče.

i-, Tolmin, dne 2. fcbrutirja 1926.
Mirko, sin Marija roj. Hrast, snalta Mllka poiočena Bartolo, liči

'•'A IVO, Branko, Zdenka, Mlrko, Mllofi, vnuki in ostali sorodniki.

ZAHVALA.
Tern potom se zahvaljujemo

vsem sosedom in prijateliem, ki
so bili v bolczni in pri smrti v po*
moe, posebno pa dekletom in fan*
torn za krasne vencc ter sploh
vsem vaščanom, ki so v tako veliki
vdeležbi spremljali našo liubljeno

ALOJZIJO GABRŠČEK
na zadnji poti v boljšo domovino.

Kamno 1. svečana 1926.
Žalujoča družina Gabršček.

Darovi.
Za Slovensko sirotisee: SI. ob*

einii Ponikve 30 L, p. n. D. F. Ga*
bršček, odvetnik v Gorici 50 L; p.
n. Lud. Lukežič, lastnik Narodne
tiskarne 30 L; prof. Fr. Sivec letni*
no 10 L; p. n. Št. Kodermac, Šem*
pas 8 L; v spomin pok. abit. Jos.
Kutarja duruje družina Klanjšeek
10 L in družina Strgar 5 L; Posojil*
nica v Skrljah 50 L. —Srčna hvala!

Valuta.
Dne 2. februarja si dobil :

za 10C' franc, ftankov 93 50 do 9 4 — Lir
za 100 belg. frankov 112 50 do 11350. Lir
za 100 Svic. frankov 479.- do 483.— Lii
za 100 fceš.-slov. kron 7375 do 74 25 Lir
za 100 dinarjev 4385 do 44 20 Llr
za 1 Sterling 121.20 do 120 40 Lir
za 1 dolar 24 90 do 25 05 Lir
Novci po 20 frankov 95.50 do 98.50 Lir
za 100 avst. kron 0.0348 do 0.0353 JLir

Benečijske obligacije, dne 2. fe*
bruarja srednji tečai 68.60: Trst
68.60; Milan 63.50; Rim 68.75.

VABILO
na redni občni zbor Stavbene zas
druge v Grgarju, ki se bo vršil dne
6. 2. 1926 ob 18. uri zvečer v pro*
storih g. Andreja Miljavec v Gr*
garju hšt. 27 s sledeeim dnevnim
redom:

1. Poroeilo naeelstva. — 2. Poro*
čilo nadzorstva. — 3. Odobritev
rač. zaklj. za leto 1924. — 4. Voli*
tev naeelstva. — 5. Volitev nadzor*
stva. — 6. Slučajnosti.

Ako ne bo ob določeni uri za*
dostno število članov navzoeih, se
vrši pol ure pozneje drug obeni
zbor ob vsakem številu. K obilni
vdclcžbi vabi odbor.

Sirlte Joriško Stražo*
Oglas. — Županstvo občine Sv.

Križ pri Ajdovščini razpisuje služ*
bo občinskega tajnika. Nastop ta*
koj. Plača po dogovoru. Strojepisci
imajo prednost. Zahteva se znanje
uradnega in slovenskega jezika v
govoru in pisavi. — Prošnie s pred*
pisanimi prilogami je treba vložiti
do 10. februarja t. 1. na županstvo.
Prosilci naj se osebno predstavijo.

Oglas. — Oskrbništvo grofa Co*
roninija v Št. Petru pri Gorici ima
na prodaj več tisoč raznih sadnih
in murvinih drevesc. Vsa so naj*
boljše vrste. Na prodaj so tudi 2
do 4*letna jabolčna in hruškina dre*
vesa, cepljene murve s krono, naj*
boljše vrste: cepljene češplie 3 do
4*letne in drevesca za olepšavo
parkov. Cene so zmerne.

Cepljene trte, murve in drugo
sadno drevje imam na prodaj. Na
zahtevo pošljem cenik. Rudolf Tav*
car, Tvanjigrad, p. Comeno na Kra*
su.

Na prodaj je več železnih var*
nostnih blagajn »Wertheim« raz*
ličnih velikosti. — Rudolf Loverčič,
Gosposka ulica št. 19 — Via Asco*
li št. 8.

Zdravnüi za zobe in usta

Dr. LODZ KR9IGNER
sprejema vse dni v tednu
v Gorici, na Travniku št. 20
ob sobotah in nedeljah pa
tudi v Ajdovščini štev. 146
nasproti Ljudskemu vrtu.

P iačam najvišje cene za kože
lisic, podlasic, kun,zajcev,mačk,

veveric, jazbecev i. t. d. i. t. d.
Prodajam PASTI in POSEBNO MESO

za lov na divjačino.

DelQvnica za strojenje in barvanjE ™
Nihče nima pravice kupovati zame

CASSA DI RISPARMIO
unita al Monte di Pietä di Gorizia

di fondazione conte Thurn

Objava
Z namenom, da more

bolje ustrezati svoji kli-
jenteli, objavlja podpisana
CASSA DI RISPARMIO
unita al Monte di Pietä
di Gorizia di fondazione
conte Thurn (Goriški
Mont), da uraduje za
stranke od novega leta
dalje tudi popoldne vsak
delavnik, razen sobot, in
sicer od 3. do 5. ure in
je tudi vsled na novo
uvedenega izboljšanega
knjigovodstva omogoče-
no brzo poslovanje.

V Gorici, dne 23. januarja 1926.

Ravnateljstvo.

^^^r ^^^r ^^^r ^^^r ^^^r »̂̂ r" ^^^r ^^^r ^^^r ^^^r ^^^r ^̂ r̂ ^^^r ^m^r

Naznanjam slav. občinstvu v
mestu in na deželi, da odprem

BRIVNICO
s 16. februarjem 1926 v hiši Fiegel,
Piazza della Vittoria št. 12 v Gorici.
Za obilen obisk se priporoča

Anton Pucelj, brivec.

^f^. ^Km* «««h. **mb* ^m~ ^%>~ ^ n h . «•«&. *mm*. ä M k ^T^. ^mw^. ^m*. ^KBM

ZDRAVNIK

Dr. Just Bačar
Gorica, Viale 24 Maggio št. 9

Zdravljenje s Sollux-žarki
in ultravijoletnimi žarki.

Rontgenologični zavod
za zdravljenje in diagnostiko

p i w j a U. 9. QE FIDRi
9 G O R I C i , CORSO ViH. EM. III. St. I«

rnmrn OD S - I Z IN Z - I

WALTER WINDSPACH
GORICA - Via Carducci g - GORICA

Pozor na izpremenjeni naslovl

Teod. Hribai* (nasi.) « Gorica
CORSO VERDI 32 - - (hiša Centi. Posoj.)

MM zaloga tz^.m platna iz znans tovarne Rügenchopt I Raymond, isaho-
upstno blBgo za pttfcčBnu bahop tudl n\M izbii*a moškeos in žcnedep whm.
Blago solidno! Cene zmeirno!


